

Тоншаевский Колхозник

Орган Тоншаевского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания IX | № 19 | 14 марта 1943 г. Воскресенье | Цена 15 коп

В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

Наши войска заняли город Вязьму

12 марта войска Западного фронта, под командованием генерал-полковника тов. Соколовского В.Д., после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма.

В боях за город Вязьму нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов—8, танков—83, орудий разного калибра—69, пулеметов—222, автомашин и тракторов—565, паровозов—57, вагонов—515, большое количество снарядов, патронов и другого военного имущества, которое подсчитывается.

Противник потерял только убитыми более 9,000 солдат и офицеров.

В боях за город Вязьму отличились войска генерал-лейтенанта тов. Гордова В.Н. и генерал-лейтенанта тов. Полева В.С. Первыми ворвались в город части полковника тов. Петерса и полковника тов. Яблокова.

Совинформбюро

Подготовить

полноценные семена к севу

Лучшая помощь колхозов Красной Армии в ее борьбе с немецкими захватчиками—это добиться высоких урожаев—дать стране и фронту в избытке хлеба. И колхозы обязаны его дать. Выполнив всех агромероприятий можно добиться богатого, небывалого урожая.

Одно из важнейших звеньев в цепи агромероприятий—заниматься семенами.

Качество посевного материала имеет огромное влияние на повышение урожайности сельскохозяйственных культур. Только чисто отсортированные, всхожие семена дают сильные и дружные всходы, лучшее кущение и обеспечивают высокий урожай, а следовательно, повышают оценку трудона в колхозе.

Колхоз «Ударник», Майского сельсовета сев овес в прошлом году с всхожестью лишь 14 проц. В результате урожай здесь собран 4,24 цента с гектара и получено на трудодень 580 граммов. В колхозе «Движение», Охтарского сельсовета, сев овес с всхожестью 56 проц, урожай 5,58 центн., «Гигант»—всхожесть овса была 48 проц, урожай 4,5 центн с га, на трудодень пришлось 600 гр. Плохими семенами посеял ряд колхозов Ложкинского, Оштинского сельсоветов «Нива»—Шукшумского и ряд других.

Колхозы же, посеявшие кондиционными семенами, получили высокий урожай и хорошие изделия колхозников.

«Герой труда», Куверского сельсовета, получил урожай овса 19,8 ц. с га, на трудодень колхозникам выдано по 2 кг 540 гр., «Вторая пятилетка»—урожай 10,1 центн с га, на трудодень—2 кг 150 гр.

Приведенные выше цифры являются лучшим доказательством тому, какое значение имеет семенной материал в получении высоких урожаев.

Но многие колхозы до сих пор не поняли всего значения подготовки семян к севу и не проявляют должной заботы о

семенах. Необходимо проводить уже вторую проверку семян, но отдельные колхозы не представили семена и на первую проверку, в числе их «Пролетарское знамя», Красная звезда», «Бсы», «Нижемский», «Федоровский» и ряд других.

До сих пор во многих колхозах Ложкинского, Оштинского и Оштинского сельсоветов не полностью засыпаны семенные фонды и плохо идет сортирование их. А руководители колхозов опускают руки. Колхоз «Красный плуг» имеет больше сотни центнеров картофеля, кроме семенного, а председатель этого колхоза т. Соколов плачет о нехватке семян зерновых.

Такое же положение в колхозах Ложкинского сельсовета.

В колхозах Щербашского сельсовета есть зерно, но не хватает семян картофеля. Нужно руководителям колхозов быть инициативнее, шире практиковать обмен, использовать внутренние ресурсы.

Состояние семян в районе внушает серьезное опасение. До 60 проц. всего семенного материала имеет повышенную влажность и если сейчас не заняться этими семенами, то порча семян, потеря их всхожести очевидна.

Следует колхозам позаботиться и о семенах картофеля. Ежегодно от болезни фитофтора гибнут большие площади посевов картофеля. И особенно поддается этой болезни сорт картофеля «ранняя роза». Колхозам необходимо произвести сортообмен «ранней розой» на более устойчивый сорт картофеля «лорх», который имеется в колхозах Ложкинского сельсовета.

Все колхозы обязаны в кратчайший срок привести семена в кондиционное состояние.

Семена—это золотой фонд урожая. Кто хочет по-настоящему бороться за высокий урожай, тот прежде всего должен позаботиться о том, чтобы подготовить к севу полноценные и в достаточном количестве семена.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О присвоении Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР Сталину И. В. военного звания Маршала Советского Союза

Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 6 марта 1943 года

С районного совещания партийного, советского и колхозного актива

На состоявшемся 8 марта совещании партийного, советского и колхозного актива с докладом о готовности колхозов и весеннему севу выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Федотов. В начале доклада тов. Федотов рассказал о том, с какими итогами наш район закончил 1942 сельскохозяйственный год.

Несмотря на то, что летом 1942 года наш район проводил лесозаготовки, спецстроительство, несмотря на убыль из колхозов мужской рабочей силы и тягла, наш район имеет оценку от областных организаций по итогам соревнования, как передовой район в области за проведение уборки, выполнение плана животноводства.

Этими успехами район обязан передовым сельсоветам, колхозам и людям. За своевременное проведенную уборку урожая в 1942 году и хорошую подготовку к весеннему севу 1943 года присуждено переходящее Красное знамя Тоншаевскому сельсовету и за состояние животноводства—Ломовскому сельсовету. 10 колхозов района, как передовики уборки урожая 1942 года и подготовки к севу 1943 года занесены на районную Доску почета и 27 человек лучших людей сельского хозяйства премированы отрезками мануфактуры.

Но успехи 1942 года могли быть еще лучше.

Основным среди недоделок прошлого года является невыполнение установленного плана агромероприятий. Большая площадь посеяна не рядовым севом, а вручную, не выполнен план боронования, подкормки посевов, ряд колхозов посеял некондиционными семенами. И особенно плохо работала МТС. План тракторных работ выполнен всего лишь на 60 проц. Низкая трудовая дисциплина, отсутствие борьбы за план, развратские тенденции отдельных трактористов—это стиль работы МТС в 1942 году.

Плохой работой тянут район назад многие колхозы Оштинского, Ложкинского сельсоветов, «Увий» и «Венера»—Увийского и ряд других.

Остановившись подробно на состоянии подготовки района к весеннему севу 1943 года, отметил успехи, тов. Федотов указал на недостатки.

15 колхозов не имеют семян, 40 колхозов не обеспечены семенами льна, часть колхозов не обеспечена семенами картофеля и клевера, отдельные колхозы разбазаривают семена. Колхоз им. Вершилова разбазарил 40 центнеров семян «Берег Свободы»—30 цент. Наряду с колхозами, полностью закончившими подготовку к севу, имеются в районе колхозы, которые не начинали подготовительные работы.—«Пролетарий», Оштинского сельсовета, им. Сталина, Ложкинского сельсовета. Не уделено должного внимания заготовке удобрений в колхозах Оштинского и Увийского сельсоветов. В Оштинском сельсовете не изготовлено ни одной тонны торфа и лишь на 50 проц. вывезен навоз. В Увийском из 1560 тонн изготовлено торфа 503 тонны и из 17500 возов навоза вывезено 11000 возов.

Успех сева будет решать тягло. Но с конем в отдельных колхозах неблагополучно. Обезличка в уходе за конем привела к большому падежу коней. Нужно лучше подготовить коня к весне и смелее приучать к работе крупный рогатый скот. Иначе колхозы будут испытывать большие затруднения с тягловой силой, тем более, что МТС из рук коней плохо готовится к севу.

В оставшиеся дни, используя трудовой подъем масс, вызванный приказом товарища Сталина, необходимо устранить все недостатки в подготовке к севу. К 20 марта засыпать, отсортировать и довести до полной кондиционности семена всех культур. Значительная часть всех семян картофеля может быть изыскана путем заготовки верхушек, использо-

вать как следует внутренние резервы—обмен и др. пути. Особенное внимание уделить вопросам организации труда, созданию и сохранению звеньев, поставить лучше учет труда.

Напомним, что в 1943 году колхозники нашего района, в ответ на героическое наступление Красной Армии будут работать лучше и еще успешнее справиться с поставленными задачами, снова наш район займет первенство в соревновании с Шукшумским районом.

Выступившие в прениях товарищи говорили о необходимости лучшей организации труда в колхозах, о лучшем его учете. Не допускать распада звеньев, как это было в прошлом году (Уланов, Евстратов).

Представитель обкома ВКП(б) т. Шерстнев в своем выступлении отметил хорошее выполнение сельхозработ колхозами района в 1942 году, своевременное выполнение госпоставок—район не имеет никакой задолженности перед государством ни по одному виду поставок.

Остановившись на недостатках, т. Шерстнев сказал, что далеко недостаточно колхозы борются за продуктивность скота, не используют сочные корма—силос, слабо внедряется трехкратная дойка, не организуется как следует выпас скота летом и др. мероприятия. Ликвидировать обезличку в уходе за конем, лучше готовить тягловую силу к весне.

Шире внедрять социалистическое соревнование во все отрасли колхозного производства.

Совещание приняло обращение ко всей колхозникам и колхозницам района, специалистам сельского хозяйства и интеллигенции района.

На лучшее проведение сельскохозяйственного года наш район заключил договор соревнования с Шукшумским районом.

Наше обязательство

Прошлый год наш колхоз «Заря», Ложкинского сельсовета, справился с уборочными работами во время благодаря хорошей работе колхозников. Но урожай мы получили низкий: яровых зерновых 7 центн. с гектара, ржи 3,2 центн с га. Это говорит за то, что подготовительные работы к весне в прошлом году проведены неудовлетворительно—вывезено было мало удобрений, недоброкачественные семена и т. д.

Ныне мы вывезли навоза 3500 возов, еще вывезем 1500, а в 1942 году было вывезено всего 1200 возов Золы в прошлом году было собрано 5 центн,

в нынешнем—30 центн. и сбор продолжается, собрано 8 центн куриного помета, заготовлено 200 тонн торфа.

Семена, за исключением клевера, засыпаны полностью. Анализ их показал: всхожесть овса—93 проц., ячменя—86 проц., гороха—91 проц.

Улучшили уход за конем обучили к работе двухбыков и еще будут обучены к полевым работам 2 телки, так что тягловой силой будем обеспечены.

Наше обязательство—получить урожай зерновых в 42 году по 15 центн с гектара.

Кислицын

ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

Колхоз им. Тельмана, Куверского сельсовета, успешно справился с сельхозработами.

Прошлый год колхозники немало потрудились. Урожай получили хороший. В первой бригаде с 2,5 га снят урожай зерновых по 126 пудов с гектара, с 12 га снят урожай ячменя по 16 центн с га.

В нынешнем году ставили своей целью добиться богатого урожая со всей площади. Своим обязательства мы подтверждаем делом. Семена засыпаны полностью по всем культурам и хорошего качества. Навоза вывезено более 4000 возов, вместо 29.000 возов по плану, заготовлено 10 тонн торфа.

Батулов

12 марта войска Западного фронта, после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма.

На других участках фронта наши войска продолжали вести бой на прежних направлениях.

11 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 150 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей и зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов и разбит железнодорожный эшелон противника.

Наши войска развивая наступление овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма. В боях за город нашими войсками захвачены у противника 8 самолетов, 83 танка, 69 орудий, 222 пулемета, 565 автомашин и тракторов, 57 паровозов, 15 вагонов, большое количество снарядов, патронов и другого военного имущества. Противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

Юго-Западнее Сычевки наши войска с боями продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. На одном участке подразделения под командованием т.т. Газашвили и Куприянова, сломив оборону противника, ударами с флангов вынудили немцев к поспешному отступлению.

Гитлеровцы бросили много военной техники, в том числе 12 орудий разного калибра. Юго-западнее Темкина наши войска, преодолевая упорное сопротивление немцев, заняли несколько населенных пунктов, в числе которых районный центр Знаменка.

Южнее г. Белый наши войска продолжали наступление и овладели несколькими населенными пунктами. Бойцы Нской части, преследуя противника, заняли крупный населенный пункт, в котором захвачено 18 немецких танков, 3 танкетки и другие трофеи.

Южнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои против крупных сил танков и хвосты противника Части Н-ской соединения отбили одну за другой восемь атак гитлеровцев

и уничтожили 23 танка и до 800 немецких солдат и офицеров. Западнее Харькова наши части после кровопролитного боя с численно превосходящими силами немцев оставили один населенный пункт и отошли на новый рубеж обороны.

В воздушных боях нашей авиацией в течение дня сбито 26 немецких самолетов.

В районе Пизюма полк пехоты противника при поддержке 40 танков атаковал наши позиции. Бойцы Нской части отбили атаку гитлеровцев и уничтожили 11 танков, 4 трактора и до 300 немецких солдат и офицеров. На другом участке на позиции подразделения, где командиром старший лейтенант Миронов, наступало 20 немецких тяжелых танков. Советские бойцы подбили и сожгли 7 немецких танков и истребили до роты гитлеровцев.

Наша штурмовая группа провела вылет на Орловский аэродром противника. Бомбовыми ударами, пушечным и пулеметным огнем уничтожено 15 и повреждено до 20 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Житомирской области, совершил несколько вылетов на гарнизоны противника. Партизаны внезапно врываются в населенные пункты и истребляли гитлеровцев. Советскими патриотами уничтожено 8 танков, 11 автомашин с солдатами, 2 склада горючего и склад боеприпасов. Разрушено путевое хозяйство крупной железнодорожной станции. Народные метатели захватили у противника 2 орудия, 3 батальонных миномета, 18 пулеметов, 22.000 патронов и другое военное имущество.

Итальянская печать за последнее время много пишет о доблести итальянских войск на советско-немецком фронте. Кампания отряла Муссолини специальным приказом, обращенным к солдатам и офицерам 8 итальянской армии, вернувшимся из России. Однако, ни Муссолини, ни итальянские газеты, ни радиостанции не могли внятно сказать, чем же отличались итальянские дивизии

Очевидцы и участники боев на советско-немецком фронте могут восполнить этот пробел.

Советское Информбюро уже опубликовало заявление пленного начальника тыла итальянской дивизии „Кунезинге“, капитана Рао Франческо, который сообщил, что „итальянский армейский корпус потерпел в России подлинную катастрофу... Во время отступления альпийские полки напоминали беспорядочную толпу. Солдаты и офицеры панически бежали. Мы шли форсированным маршем по 18 часов подряд, но не смогли вырваться из плещей, в которые нас взяла красная армия. В пути пришлось бросить автомашину, вооружение и продовольствие. Это была страшная катастрофа.

Пленный итальянский капитан довольно точно воспроизвел картину разгрома итальянской армии. Фактически все итальянские дивизии, находившиеся на советско-немецком фронте уничтожены или разгромлены. Десятки тысяч итальянских солдат и офицеров убиты, десятки тысяч захвачены в плен. В советском плену находятся командиры итальянских дивизий генералы Паскалини, Реганья и Баттисти вместе со своими штабами. Вторая итальянская горно-стрелковая дивизия потеряла убитыми и пленными 10000 человек, 3-я горно-стрелковая дивизия — 10.700 человек, 4-я горно-стрелковая дивизия — 13.200 человек. Другие дивизии также разгромлены и прекратили свое бесславное существование. Таким образом от 8 итальянской армии остались, как говорят, „рожки, да ножки“. К кому же, в таком случае, обращается и кого прославляет Муссолини в своем приказе? К 8 итальянской армии? Но этой армии уже больше не существует. От нее остались лишь жалкие остатки, бежавшие с поля боя. По римскому обычаю о покойниках не говорят ничего худого. Муссолини, очевидно, верен этому обычаю. Было бы однако, лучше, если бы Муссолини сказал, сколько солдат из 8 итальянской армии вернулось обратно из России.

Брать пример с передовиков

Колхозники Щербашского и Гуселинниковского сельсоветов, работая на древоделесовывозке лесопункта при ст. Пижма Горж д., брали обязательство выполнить план древоделесовывозки I квартала к 15 марта.

Воодушевленные героическим наступлением Красной Армии колхозники удвоили энергию в работе и выполнили план на много раньше срока. План древоделесовывозки I кварт. выполнен к 25 февраля. Возчик Марсапанов П.И. ежедневно выполнял норму на 190 проц., Созинов С.Ф., Плотников А.Г. и др. выполняли нормы на 180 проц. Колхозники О.Т. Лушина А.И. дают ежедневно 130—150 проц. нормы. Несмотря на большую нагрузку лошади у них в хорошей упитанности.

Пример в работе с передовиков лесовывозки должны взять возчики Колосов С.В. и Колосов В.И. (колхоз имени Ворошилова Щербашского сельсовета) Здоровые, молодые они все же систематически не выполняют нормы. У них и лошади плохо ходят. Причиной этому служит то, что через каждые 10 дней Колосовы С.В. и В.И. ездят домой, тем самым нарушают лошадей и срывают выполнение плана вывозки дров. Эти люди не учитывают, что в момент весеннего сева лошади будут нужны в колхозе.

Те колхозы, которые досрочно выполняют план древоделесовывозки этим самым помогут колхозу быстрее провести весенний сев.

Кемаев

Выполняют взятые обязательства

Медведева З.С., Лушина Е.К., Колосова А.И. и Колосова А.Т., работая на заготовке дров для лесопункта, дают образцы в работе. Прибыли в лесопункт, эти товарищи включились во Всесоюзное социалистическое соревнование, взяв на себя обязательства ежедневно вывозить на заготовку дров не менее 3 куб. мет., вместо

2,5 куб., бережно относятся к полученному инструменту, строго соблюдать правила по технике безопасности.

За три месяца своей работы эти товарищи все взятые на себя обязательства выполняют. Они ежедневно заготавливают по 3 и более кубометров, честно выполняют свои обязательства и по другим пунктам

Тотмин

К ответу за срыв фронтального задания

Для выполнения плана древоделесовывозки по заданию Государственного Комитета Обороны в Пижмском лесопункте работают мобилизованные на заготовку дров Роженица В.С., Роженица С.И., Мерзля Л.П., Лебедева А.Н. С первых дней их прибытия в лесопункт с ними повели повседневную массово-разъяснительную работу о значении заготовки дров для паровозов в период отечественной войны, а также о вовлечении их во Всесоюзное социалистическое соревнование.

четверка повседневно не выполняет дневной нормы. При норме 2,5 куб. они выполняют только до 2 х куб. За три месяца они заготовили 276 куб. или 39 проц., следовательно, эта четверка в течение работы не додала дров ж. д. 454 куб., — 61 проц. что составляет 7 проц. недоработки к плану лесопункта I квартала.

Но никакие методы воспитания на них не действовали. В течение 3 х месяцев работы на заготовку дров эта

За их прожизвание дома в колхозе и за нарушение трудовой дисциплины, лесопунктом дело передано в прокуратуру, но и на сегодняшний день эти люди остаются безнаказанными.

Тотмин

Мастер Л-3

Выполнить график высылки рабгужси лы на дорожные работы

Дорожные работы в 1943 году требуют к себе исключительного внимания. В условиях, когда необходимо безусловно перевыполнить планы вывозки навоза, торфа, леса надо четко спланировать работу транспорта, чтобы никаких простоев его не было. Число работающих лошадей на вывозке дорожных материалов за прошлую неделю достигло 50, вместо 176 по плану. Выходит, что больше половины колхозов еще не посылали работать на дорогах, а ряд тех, кто послал, после работы в течение 5—6 дней снова отзывал и людей и лошадей.

Время для вывозки строительных материалов остается чрезвычайно мало и график, спущенный колхозам, явно под угрозой срыва. Чтобы наверстать упущенное колхозы должны увеличить количество лошадей. Нельзя дальше медлить ни одного дня. Каждый колхоз должен не только выслать лошадей и людей по графику, но и выполнить кубатуру вывозки. Только при этом условии руководители колхозов могут считать, что свои обязательства по государственному плану дорожных работ они выполнили честно.

Н Курманин

По неопубликованным письмам

В редакцию газеты „ТК.“ поступило письмо группы колхозников сельхозартела „Новый мир“, Омшанского сельсовета. В этом письме колхозники сообщают о преступных делах председателя этого колхоза Зайцева А.С. — о присвоении Зайцевым колхозных денег, о раб-

стве колхозного хлеба и т.д. Это письмо редакция направила для проверки указанным фактов в РК ВКН (б). На днях РК ВКН (б) сообщил, что факты преступных дел Зайцева подтвердились, материал передан в райпрокуратуру для привлечения Зайцева к ответственности

Брид. отв. редактора

П. ВЕРШИНИНА.

Письмо с фронта

Дорогие товарища учителя и учительницы, как часто я вспоминаю наш район и школы, где вместе мы учили детей. Многие представляют себе, что на войне ни о чем не думаешь, кроме атак да стрельбы, ни о чем не вспоминаешь. Это неверно, нигде так много не вспоминаешь, не раздумываешь, как на войне.

Вот читали мы много книг о наших людях и все спорили: каковы качества нового человека. А он уже существует, этот замечательный, советский человек. Нигде это так не обнаруживается ясно, как на войне. Вот сибирский, уральский, горьковский колхозник идет рядом с тобой, идет уверенно, спокойно, без отдыха, несет не только свое личное оружие, но еще части пулемета или миномета, не дрогнет, не пожалуется, только помучит над собой да над соседом, когда особенно туго придется.

Война показала, что настоящих действительно советских людей у нас — миллионы. Я окончил школу лейтенантом, полюбил военное дело, но я никогда не забуду своего любимого дела — дела по воспитанию детей. Дорогие учителя, создавшаяся обстановка для нашей страны от вас требует еще большей любви к своему делу. Правда, по-отечески, по-сталински заботится наша партия и правительство о детях фронтовиков: щедрой рукой, не жалея, отпускают денежные средства, питание, белье, обувь, одежду для детских домов и садов. Вместе с правительством сердечную заботу о детях проявляет и вся советская общественность. От вас же, учителей, требуется особая чуткое и кропотливое внимание к детям фронтовиков. Воспитывайте их мужественными, стойкими, дисциплинированными. Выработайте ненависть к врагу, приучите их выполнять ваши приказания точно и в срок. Выработайте в них товарищескую дружбу,

взаимную заботу. Приучите их любить труд, чтобы они стали настоящими советскими людьми. Для воспитания материала у вас сейчас много. Воспитывайте на примерах защитников Сталинграда и Ленинграда. Расскажите о героизме их отцов по уничтожению немецкой нечисти.

Каждый день приносит нам вести о новых и новых победах Красной Армии. Но нашим детям еще грозит людов Гитлер со своей кровавой сворой. Пока живет этот зверь, пока он разоряет и заливаает кровью нашу родную землю, нельзя считать, что живые и будущие наших детей ограждены от всякой опасности. Мы должны исполнить свой священный долг перед родной, перед народом, перед собственными своими детьми. Мы должны добить псов Гитлера — врагов человечества, подлых убийц наших детей.

Я. С. Татаринцов (Быв. директор Буреполомской Н.С.Ш.)